

# 杨荣文：处于不同领域交汇点 新加坡可制定高作业标准创造竞争优势

前外交部长杨荣文昨天在政策研究所“新加坡透视”论坛的会前对话会上，被问及新加坡应定位为什么样的枢纽时说，作为不同领域的交汇点，新加坡从增值中套利的机遇不胜枚举。

蓝云舟 报道  
yznam@sph.com.sg

处于不同领域和文化交汇点的新加坡，可通过制定和维持高作业标准赢取信任，创造竞争优势。

前外交部长杨荣文昨天在政策研究所（IPS）“新加坡透视”（Singapore Perspectives）论坛的会前对话会上，被问及新加坡应定位为什么样的枢纽时说，作为不同领域的交汇点，新加坡从增值中套利（arbitrage）的机遇不胜枚举。

他说，新加坡与中国、印度、印度尼西亚和西方等地都有联系，我国采用的标准也被这些伙伴接受。由于我国对货品质量严格把关，这套标准让各方信任新加坡，无论是要低价购买、好价售卖、缩短航行时间、追求更高的健康标准、接受更好的教育，都选择通过新加坡实现。

“并不是说我们是所有东西最好的生产商，但我们知道怎么寻找货源，怎么拆装和重新包装，让对方觉得物有所值，我们也能从中挣一点价差。我们的经济竞争力靠的，就是我们理解不同市场、不同领域的能力。”

杨荣文说，过去香港也具备这样的优势，不过香港会因国

家安全法而“经历一段艰难时期”，因此他预见新加坡下来10年内在这领域“千里之内没有竞争对手”。

昨天的对话会以“城市、文明与地缘政治”为题，邀请杨荣文和本地著名城市规划师刘太格就一系列问题分享看法。

杨荣文在回答主持人、巡回大使陈庆珠有关城市在当今世界所扮演角色的提问时说，城市是网络中的节点，网络越是多元、宽广、资源丰富，就越是充满机遇，也越能激发点子和吸引人才。

网络要相互联通，需要国与国之间有对接的程序。此外，城市要以信任为基础，才能给人安全感。

## 在互联互通找到良好定位 新加坡区域前景也会乐观

谈到区域发展前景时，杨荣文说，亚洲前景光明，新加坡处于中间位置，只要在互联互通和软件上找到良好定位，前景也会乐观。

然而，这样的优势也可能受其他因素影响。杨荣文说，中美紧张局势预计将持续多10年至30年，新加坡作为城市国家可能会进退两难。

他认为新加坡必须借助区域的力量，与东南亚区域有机地重新建立联系。

“如果我们彼此连接，小心翼翼地与大国打交道……不选边站，任何人如果对我们用力过大，我们就在亚细安层面稍微倾向另一方，而亚细安作为对大国完全不具威胁的组织，如果处理得当，就不能被取代，我们就能成为主导者。”

▶前外交部长杨荣文（左起）和本地著名城市规划师刘太格在“新加坡透视”论坛的会前对话会上，就城市扮演的角色及成功要素，进行讨论并回答观众提问。对话会由巡回大使陈庆珠主持。（蔡家增摄）



## 刘太格：要继续保持领先 国人危机意识得更敏锐

我国若要在更激烈的竞争环境中保持领先优势，新加坡人就不应满足于目前取得的成就，而是应该有更敏锐的危机意识。

新加坡规划大师刘太格昨天在“新加坡透视”论坛的会前对话会上说，危机意识推动建国一代领导人制定出好的政策，新加坡也因此走向成功。这包括推出通俗易懂的法律条文，吸引投资者前来投资。

此外，建国一代领导人并没有把注意力放在建设标志性的项目，而是如何改善住房、交通、基础设施和宜居性。

“我们确实在乎‘标志性’这个词，但重点不是标志性的建筑或项目，而是打造标志性的城市。这更难做到，但更持久。”

好的政策带动新加坡在独立后取得比其他区域国家更快的发展。刘太格说，随着中国、印度

和印度尼西亚等国的增长速度加快，我国要跟上这些国家的增长步伐或保持优势会更难。

## 延续建国一代领导人 “治本不治标”精神

刘太格希望建国一代领导班子“治本不治标”的精神能够得以延续。“我们现在已经是世界级城市，这让我们自满……我希望我们不要自满，而是应该继续保持独立后首50年帮助我们成功的危机意识。”

谈到新加坡人口是否过于密集，以及是否应该继续填土时，

刘太格说，他认为新加坡的填土程度已达到饱和，不应该通过填土来容纳更多人口。经济如果要更快速增长，就需要更多人口来填补空缺。刘太格重提自己多次发出的呼吁，即以1000万人口作为基准进行城市规划。

列席同一场对话会的前外交部长杨荣文则说，政府应该为更多而不是更少的人口做规划，因为如果人口不达到规划中的数字，就会有更多空间，反之则更拥挤。

杨荣文也建议将组屋停车场建在地底，腾出更多公共空间。